

捍卫列寧的無產階級革命學說

—為紀念列寧誕辰 90 週年而作—

史四世界史科研小組討論 廖興森執筆

根據列寧的科學分析，帝國主義是壟斷的、寄生的或腐朽的、垂死的資本主義，是資本主義發展的最後階段，因而是無產階級革命的前夜。在帝國主義階段，資本主義所固有的各種矛盾達到空前尖銳的程度。帝國主義國家內部無產階級和資產階級之間日益尖銳的階級鬥爭，必然導至無產階級革命的爆發，這是不以人們的意志為轉移的客觀歷史規律。

革命的根本問題，是政權問題。列寧詳盡地論述了無產階級革命的首要任務就是要在自己的先鋒隊的領導下，團結廣大勞動羣眾，通過革命手段，從資產階級手里奪取政權，粉碎資產階級的國家機器，建立無產階級專政。列寧告訴我們，剝削階級占統治地位的國家，是一種反革命的暴力，是代表剝削階級對被剝削階級實行鎮壓的特別力量。無產階級革命就是要摧毀資產階級占統治地位的國家，建立起無產階級的統治，就是要以革命的暴力消滅反革命的暴力。沒有革命的暴力，就不可能消滅反革命的暴力。革命的暴力是進步的、正義的，“是替任何一個孕育着新社會的舊社會接生的產婆（馬克思語），是社會運動借以開辟道路並破壞僵死硬化的政治形式的工具和手段”①。

革命，就意味着被壓迫階級使用革命的暴力，意味着革命戰爭。根據人類歷史的經驗，根據階級鬥爭的規律，列寧認為，國內戰爭是一切革命實現奪取政權任務的常規。列寧說過：“歷史證明，從來沒有一個被壓迫階級，不經過專政時期，即奪取政權並用暴力鎮壓剝削者的最猛烈最瘋狂的反抗，就取得了統治，就能夠取得統治。……先進國家的資產階級也是經過一系列起義、內戰，用暴力鎮壓國王、封建主、奴隸主及其復辟企圖才取得政權的”②。因為，正如列寧所說的：第一，“世界上還沒有哪一個不經過鬥爭就自動下台的統治階級”③；第二，“反動階級總是自己首先使用暴力，發動內戰，把刺刀提到日程上來”④。列寧特別論証了在帝國主義階段，無產階級革命採取最尖銳的鬥爭形式即國內戰爭形式的客觀必然性。他認為，壟斷資本“到處散布的都是統治的趨向而不是自由的趨向。這種統治趨向的結果，便是在一切政治制度下發生全面的反動”。資產階級國家建立了龐大的軍國主義和官僚主義的統治機構，用暴力手段來鎮壓革命的無產階級，他說：“資產階級用武裝鎮壓無產階級，這是現代資本主義社會的一個最嚴重、最基本和最重要的事實”⑤。這就迫使無產階級

-
- ① 列寧：“國家與革命”。
 - ② 列寧：“共產國際第一次代表大會”。
 - ③ 列寧：“在勃列斯尼亞區工人代表大會上的演說”。
 - ④ 列寧：“社會民主黨在民主革命中兩種策略”。

不得不使用武裝的革命反對武裝的反革命，用革命的戰爭反對反革命的戰爭，實現建立無產階級專政的革命任務。列寧斷定：“資產階級國家由無產階級國家（無產階級專政）代替，……根據一般規律，只能靠暴力革命來實現”❶，“歷史上從來沒有過一次不經過國內戰爭的大革命，並且也沒有一個真正的馬克思主義者會認為，不經過國內戰爭就能從資本主義過渡到社會主義”❷。

這是不是說，馬克思列寧主義者就完全否認在一定情況下革命和平發展的可能性呢？是不是在有和平發展的可能條件下，也拒絕採用和平過渡的方針呢？不是的。馬克思在十九世紀七十年代，就認為當時英國和美國的無產階級革命有可能例外地通過和平方式取得政權，因為這兩個國家的軍國主義和官僚制度當時還不大發展。俄國在1917年2月革命後，列寧認為存在革命和平發展的可能，而且緊緊抓住了它。但是資產階級總是要用武裝鎮壓來堵塞和平過渡的可能性，迫使無產階級不得不使用武力革命的手段來奪取政權。列寧說：“假使社會主義以和平方式產生，資本家先生們也是不願意讓它這樣產生的。這樣說，還有點不足，假使連戰爭也沒有，所有的資本家先生也會採取種種办法制止這種和平發展。偉大的革命即使象法國大革命那樣以和平方式開始，也是以反革命資產階級所發動的瘋狂戰爭而告終”❸。

現代修正主義者，企圖在暴力、革命、和平過渡等問題上，根本推翻馬克思列寧主義關於無產階級革命的根本原理。他們歪曲列寧關於革命和平發展的基本精神，認為在資本主義制度下，無產階級可以拋棄階級鬥爭，可以不通過革命手段奪取政權，資本主義就可以“和平長入”社會主義了。他們還歪曲莫斯科會議宣言關於和平過渡問題的論斷，宣揚“和平過渡”已經是無產階級革命主要的甚至唯一的方式了，等等——這些論點都是和馬克思列寧主義根本對立的。他們的目的是要保護帝國主義的統治，企圖使無產階級和一切勞動羣眾永遠接受資本主義的奴役。

我們有些同志也認為，在東風壓倒西風的條件下，列寧關於國內戰爭是無產階級革命的一般規律的論斷已經“過時”了，“和平過渡”已經具有普遍意義了。為了從歷史上尋找論據，有人甚至認為俄國十月革命是不流血的，或者流血很少，也算是“和平過渡”。我們在徹底批判現代修正主義的同時，也必須澄清對這些問題的認識。

偉大的十月社會主義革命的歷史實踐，只是証實了列寧上述論斷的正確，駁斥了現代修正主義的胡言亂語，暴露了他們的反動面目。

1917年2月革命後，俄國無產階級面臨着使資產階級民主革命過渡到社會主義革命的任務。列寧根據二月革命後所形成的兩個政權——資產階級專政和工農革命民主專政互相交錯的異常獨特的局面，根據由這一局面所形成的特殊的階級力量和政治力量的配置情況，認為無產階級有可能通過革命和平發展的道路取得政權。因為當時資產階級臨時政府事實上是無力的，反革命勢力暫時尚未集結和組織起來，它沒有而且也无法對革命羣眾和蘇維埃施加暴力，布尔什维克黨有公開活動的自由，而與臨時政府并存的由革命羣眾創建、建立的並由極大多數人民選舉出來的工兵代表蘇維埃，却具有巨大的現實力量，它有可能取得全部政權。只

❶ 列寧：“無產階級軍事綱領”。

❷ 列寧：“國家與革命”。

❸ 列寧：“預言”。

❹ 列寧：“全俄社會教育第一次代表大會：關於用自由平等口號欺騙人民”。

是由于无产阶级的觉悟性和组织性不够，对社会革命党和孟什维克的叛卖行为認識不清，才使得叛徒们能够暂时把持苏维埃，并把政权甘愿讓給了资产阶级。正如列宁当时所分析的：

“当时政权正处在动摇状态中……苏维埃是由不受外部任何强力压制的自由群众和武装工人兵士底代表团所构成的。武器在人民手中，沒有外部的强力压制人民，問題底实质就在这里。这就展开了并保证了整个革命有按和平道路发展的可能。”“所謂和平发展，不仅在于当时（二月二十七日至七月四日）沒有一个阶级，沒有一个严重力量能够反抗和妨碍政权轉归苏维埃。不仅如此而已。当时和平发展之所以可能，还因为苏维埃内部各阶级和各政党間的斗争，当全部国家政权及时轉入苏维埃掌握的条件下，是可以最和平而最无伤害地进行着。”列宁認為这种和平发展的可能性，在历史上是极其罕见的，他抓住了这个机会，并制定了革命和平发展的方針。

但是，列宁主張的革命和平过渡，并不是现代修正主义者所說的那样，可以不經過阶级斗争，可以不打碎旧的国家机器就能实现。按照列宁的理解，政权和平地轉到无产阶级手中，決不意味着保留旧的国家机器，而是要摧毁压在人民头上的国家机器，建立完全合乎人民利益的新的国家机器。列宁說：“政权归苏维埃——这是意味着整个旧的国家机构，这个妨碍一切民主的官僚机构的根本改造，意味着消灭这种机构，并以新的人民的即真正民主的苏维埃机构来代替它”[●]。要达到这个目的，决定性条件是要在马克思列宁主义政党的领导下，組織以革命无产阶级为核心的社会主义革命政治大军，首先是組織无产阶级和貧苦农民的聯盟，对资产阶级和它的支柱——社会革命党与孟什维克展开坚决的斗争。布尔什维克党根据列宁制定的革命和平发展的方針所提出的“全部政权归苏维埃”的口号，以及關於結束帝国主义战争，实行土地国有化、給农民以土地，在工业中实行苏维埃监督社会产品的生产和分配，在民族問題上实行民族自决消除民族压迫，等等一系列政策，以及党根据这些政策在工人、农民、士兵中所进行的巨大的組織工作和思想工作，对资产阶级临时政府的帝国主义本質和社会革命党、孟什维克叛卖行为的揭发和斗争，把一时受到资产阶级、社会革命党和孟什维克欺骗的广大群众爭取过来等等，所有这些就是要組織无产阶级领导的社会主义革命政治大军，把爭取和平民主的群众运动，农民的民主运动，民族解放运动与无产阶级革命运动汇成一股革命巨流，向资产阶级冲击。这实质上是无产阶级和资产阶级争夺同盟军的斗争，是决定誰胜誰敗的斗争。布尔什维克党所領導的四月示威、六月示威和七月示威，实际上是无产阶级和广大群众为实现自己的革命要求，为实现布尔什维克所提出的“全部政权归苏维埃”的口号而进行的对资产阶级的坚决斗争。正因为有这一系列激烈的革命斗争，才使资产阶级政权在四月事件以后出現了危机，并日益加深。

还必須指出，列宁估計革命可能和平发展的同时，也預料到这种可能性的环境隨時即可发生变化，那时党就必须用武力夺取政权，他說，布尔什维克党“放棄國內战争的口吻只是暫時的”。布尔什维克党根据列宁的指示，一方面充分利用革命和平发展的条件，教育和組織革命大军，同时一刻也沒有忘記武装起义夺取政权的道路。党积极地建立工人赤卫队并力争掌握军队，以便为社会主义革命的胜利，进行武装斗争。

二月到十月革命斗争的进程証实了列宁的預見。资产阶级和白卫軍破坏了革命和平发展的可能性。资产阶级抗拒大多数人民的意志，不愿意把政权交给苏维埃。它之所以开始不敢公开反对苏维埃，是因为它还没有足够的力量。实际上，它一方面实行反人民的政策，繼續进行帝国主义战争，拒絕农民的土地要求，鎮压农民运动，执行沙皇的民族压迫政策，反对

● 列寧：“論口号”。

● 列寧：“革命的一个根本問題”。

工人的政治和經濟要求；另一方面它在爭取時間，积极积聚反革命勢力，准备消灭苏維埃和布尔什維克党，結束两个政权的局面，实现資产阶级专政。社会革命党孟什維克的叛卖，援助了資产阶级。四月事件后，他們参加資产阶级反革命政府，挽救了資产阶级政权的危机，同时也是資产阶级实现一个政权专政的反革命阴谋的第一步。六月資产阶级临时政府发动的前綫进攻，其阴谋也是要解散苏維埃，消灭布尔什維克。

但是历史的发展总是走向反动統治阶级愿望的反面。資产阶级的反动政策，加速了革命危机的成熟。广大劳动羣众覺得再不能照旧生活下去了，他們从切身的經驗中，逐步認清了临时政府的反动本質和社会革命党、孟什維克的反革命行为。布尔什維克党的政策日益深入人心，工农、士兵的革命情緒急剧高漲。当資产阶级临时政府发动前綫进攻失败的消息傳到彼得格勒以后，爆发了有名的有五十万人参加的七月示威，阶级斗争达到十分尖銳的程度。这时統治阶级也覺得不能照旧統治下去了，为了維护自己的反动統治，临时政府在社会革命党、孟什維克的支持下，对这次和平性質的示威施行武力鎮压，彼得格勒的大街上洒滿了示威羣众的鮮血。接着就在全国各地施行反革命恐怖，逮捕布尔什維克，封閉“真理報”，下令逮捕列宁，在前綫頒布死刑律，在后方解除革命部队的武装。七月事件的实质，是資产阶级反革命勢力的垂死掙扎，是資产阶级积聚一定反革命力量以后，企图以武力 摧殘革命力量。同时表明，两个政权并存的局面結束了，社会革命党——孟什維克由妥协堕落成为反革命的幫凶，全部政权轉到了資产阶级手里，社会革命党——孟什維克把持的苏維埃成了資产阶级政府的附屬品。这一切标志着革命和平发展阶段結束了，在政权全部轉到資产阶级手中并對革命羣众使用暴力的情况下，无产阶级只有通过武装起义才能夺取政权了。正如列宁所指出的“和平发展的道路已成为不可能了，开始了非和平的，最痛苦的道路”^①，就在这个时候，資产阶级企图彻底消灭革命和恢复君主制，在美英法資产阶级支持下，发动了科尔尼洛夫叛乱。为了策划更大的阴谋，在叛乱被粉碎以后，資产阶级政府更不惜以出卖彼得格勒为条件，密謀与德国帝国主义者勾結，共同来扼杀俄国革命。这时武装起义的条件成熟了，資产阶级把内战强加于人民的反革命暴力行为，激起全国人民的革命怒潮，工人、士兵、农民的革命运动在轉变为武装起义。

列宁根据新的形势，及时制定了武装起义的計劃。列宁亲自领导了彼得格勒的武装起义。由于在革命和平发展时期，党就作了武装起义的准备，因此当資产阶级政府調动反革命武装向彼得格勒革命力量进攻的时候，很快就遭到无产阶级革命武装的决定性打击。无产阶级摧毁了資产阶级临时政府，占領了首都，掌握了政权。接着在“苏維埃政权凱歌进行”时期和三年的反对外国武装干涉和国内战争时期，俄国无产阶级经历了最残酷的武装斗争，才在全国确立和巩固了苏維埃政权，这实际上是偉大十月革命的繼續。可見，那种認為十月革命是“和平的”，“不流血的”或“流血不多”的說法，是完全錯誤的，不符合事实的。

列宁關於国内战争是无产阶级夺取政权的一般規律的論斷，不仅为俄国十月革命的实践所証实，而且为十月革命后欧洲、亚洲一系列国家无产阶级夺取政权的革命实践所証实。虽然各社会主义国家无产阶级夺取政权的具体情况不同，但通鑑武力革命，这点是相同的。东欧国家的无产阶级一般是在苏联紅軍的帮助下，消灭德国法西斯和本国的反动勢力，而取得政权的。这是国际上反法西斯战争和国内阶级斗争的特殊結合。苏联紅軍的帮助对东欧各国

● 列宁：“論口号”。

无产阶级在当时取得政权起了巨大的作用，但是關鍵的問題还是各国人民反法西斯及其走狗的革命战争。中国无产阶级是在中国共产党领导下，經過二十二年的残酷的国内战争，才在全国范围内取得政权的。在中国抗日战争结束后，中国共产党曾经試圖通过和平道路实现中国社会政治改革，但終究沒有实现，因为国民党反动派，在美帝国主义支持下首先发动了内战，企图消灭共产党和革命力量，迫使中国人民不得不进行革命战争。解放战争进行到最后一年，国民党反动派已处于绝对劣势，面临最后崩溃的形势下，当国民党表示愿意和談时，中国共产党仍不放棄通过和平方式取得政权的最后机会。但反动派并不甘心自己的失败，不但拒絕交出政权，而且企图爭取聚集反革命力量，妄图保持政权，撲灭革命。这样中国人民才不得不把革命战争进行到底，結果推翻了国民党反动統治，取得全国政权。

各国无产阶级革命的历史經驗証明，无产阶级及其先鋒队——馬克思列宁主义政党，从来不拒絕通过和平方式实现社会主义革命，只要有可能，就充分利用革命和平发展的条件。因为这种可能如果实现，对工人阶级和全体劳动人民，对于全民族都是有利的。但是历史經驗証明，象列寧所說的“这种可能性，在革命历史上是极其罕見的”。在俄国当时两个政权并存的独特条件下，革命的和平发展尚沒有成为現實，而当资产阶级拥有强大的軍國主义和官僚制度的暴力統治机构的情况下，就完全堵塞了这条道路。在剥削阶级对人民加强暴力統治的情况下，就迫使无产阶级采取武力革命方式来夺取政权并过渡到社会主义。正如莫斯科會議宣言所指出的：“列寧教导我們說，而且历史經驗也証明，統治阶级是不会自愿讓出政权的。阶级斗争的激烈程度和采取的形式，与其說是决定于无产阶级，不如說是决定于反动集團对于绝大多数民人的意志抵抗到什么程度，决定于在爭取社会主义斗争的这一或那一阶段上，这些集团是不是采取暴力”。这是列寧逝世后几十年間国际无产阶级斗争經驗的总结。

那么在今天，帝国主义为了維护自己的反动統治，竭力加强反革命暴力統治机构的时候，事情会不会象現代修正主义者所說的那样，帝国主义已經变得非常“和平”了，它再不会使用武力鎮压无产阶级革命了呢？因而列寧關於暴力革命的論斷也就“过时”了，列寧所說的那种“革命历史上非常罕見的机会”，就将是今后各国无产阶级迁到的經常状态了呢？是不是可以不顧各国的具体历史条件如何，“和平过渡”已經是无产阶级必須遵循的、主要的、甚至唯一的道路了呢？是不是象有些人說的那样，由于东风已經压倒了西风，帝国主义和各国反动派就不会再使用暴力鎮压无产阶级革命，因而“和平过渡”就已經具有一般規律的意义了呢？我們認為这些說法是毫无根据的。

目前的情况同样地显示了列寧上述論斷的光輝。誠然，今天的形势和十月革命的形势比較，和各社会主义国家无产阶级夺取政权时的形势比較，已經大不相同了。社会主义已經越出一国范围而成为一个包括十二个国家九亿五千万人口的强大的社会主义陣營，而且社会主义陣營的力量已經大大超过帝国主义陣營的力量，社会主义思想愈來愈深入人心，资本主义国家无产阶级爭取社会主义的斗争日益加强，民族民主革命的浪潮席捲着亚洲、非洲和拉丁美洲，帝国主义殖民体系面临最后的崩溃。这一切对于各国无产阶级革命是空前有利的，正如莫斯科宣言所指出的“国际舞台上的力量对比有利于社会主义的深刻的历史变化和巨大跃进，社会主义思想的吸引力在工人阶级、劳动农民和劳动知識分子中的增长，为社会主义的胜利創造了更加有利的条件”。但是我們不能因为这样就認為帝国主义的本性已經变了，帝国主义资产阶级就不使用暴力对抗无产阶级革命了，革命和平发展的机会就不是“非常罕

見”的了。我們必須看到另一方面的事實，帝國主義雖然削弱了，但是帝國主義者的凶惡本性是不能改變的，它決不會“放下屠刀”，“立地成佛”，相反的，帝國主義和各國反動派愈臨近崩潰灭亡就愈猖狂。帝國主義國家建立了龐大的軍閥官僚機構，在國內實行法西斯的統治。甚致象所謂有民主傳統的法國，也撕下了“民主”的外表，實行個人軍事獨裁，走向法西斯統治。帝國主義從來沒有象現在這樣武裝到牙齒，所有帝國主義者都在從事加強暴力的競賽。美帝國主義為實現對世界的暴力統治，以世界憲兵自居，扶植各國最反動的勢力，對共產黨和革命力量進行瘋狂的迫害，任何具有進步意義的革命運動都受到摧殘，甚至要求和平的鬥爭也遭到鎮壓。在美國國內，統治階級用最野蠻手段蹂躪共產黨人，蹂躪黑人，蹂躪進步人士。帝國主義者可以任意以“危害”美國安全的莫須有罪名，非法審訊共產黨人和進步人士，不少共產黨的領袖和成批的共產黨員被投進監獄，每年有成千上萬的黑人被殺害。美國有一百多萬軍隊駐扎在七十多個國家和地區，美國在異國建立了250多個軍事基地，其目的之一就是要奴役這些國家的人民，鎮壓這些國家的民族解放運動，如支持法帝國主義發動對越南人民的戰爭，對古巴革命的武裝干涉，對伊拉克革命的武裝干涉，等等。帝國主義僕從國家的反動派，則完全是獠刺刀維持統治的，象土耳其這樣一個國家，就維持着一支60萬人的武裝部隊，軍事開支占每年預算60%。這些國家的反動派依靠帝國主義的支持，對本国人民的正義鬥爭進行血腥鎮壓，如最近南朝鮮人民的愛國正義鬥爭就遷到美帝國主義及其走狗李承晚集團的武力鎮壓。當然，反動勢力的猖狂並不能挽救他們的死亡命運，也不能阻止革命的爆發，正如毛澤東同志所指出的：“帝國主義反動勢力這種猖狂，不但表示這些黑暗勢力還有力量，而且表示了它們的最後掙扎，表示了人民大眾逐漸的接近了勝利”[●]。“社會主義制度終究要代替資本主義制度，這是一個不以人們的意志為轉移的客觀規律。不管反動派怎樣企圖阻止革命歷史車輪的前進，革命或遲或早總會要發生，並且將必然取得勝利。各國反動派對於革命人民所作的種種迫害，歸根結底只能促進人民的更廣泛更劇烈的革命”[●]。人民要起來革命，就必然會遭到武裝到牙齒的反動階級的武力鎮壓。我們不能忘記列寧教導我們的這樣一個真理，一切統治階級的武裝首先就是為的壓迫本國的人民。資產階級擁有強大國家機器的時候，其目的就是要堵塞革命和平發展的道路。如果資產階級看不到這點，就等於在武裝敵人面前解除自己的武裝，就不能找到解放的道路。

當然，隨著社會主義陣營的壯大和发展，在全世界範圍內，如果有某一個資本主義國家已處於社會主義包圍之中，在這種情形下，或許有較多的可能出現革命和平發展的機會。列寧說過：“……在個別的例外的情況下，在鄰邦大國已經完成社會革命之後，例如在某一小國內資產階級就有可能和平地讓出政權，如果它確信反抗已無效並寧願保持自己的頭腦的話”，[●]我們怎樣來設想這種情況呢？那時候社會主義革命已接近世界範圍的勝利，某个僅剩下的資本主義國家已成為社會主義國家包圍的孤島了，而這一國家國內革命形勢已經成熟，革命羣衆已經組織起來，在這種國內外兵臨城下的情況下，如果資產階級為了“保持自己的頭腦”而“和平”地讓出政權，這實際是一種繳械投降了。列寧所設想的這種情況，是將來可能出現的“個別的例外的情況”，歷史上沒有哪一個國家的資產階級為了保全腦袋而讓出政

[●] 毛澤東：“帝國主義和一切反動派都是紙老虎”。

[●] 列寧：“論對馬克思主義的諷刺和美國主義經濟主義”。

权，現在也看不到那一个国家的资产阶级因为看到社会主义阵营的强大而有这样的表示，它们根本不可能这样做。就是将来那种个别例外的情况下，也绝不能認為革命的和平发展是唯一的机会了，而應該准备革命非和平发展的另一种可能性。列宁在提到上述“个别例外”的情况时，特别强调了后一种可能性，他說：“当然更可能的是，即使在小国家里，不进行国内战争，社会主义也不能实现……”。中国有句俗話，“困兽犹斗”，“狗急跳墙”，很能形象地說明反动統治阶级垂死挣扎、頑抗到底、至死不变的本質。例如中国西藏地区完全处于人民势力包围之中的少数农奴主的武装叛乱，拒絕和平变革，便充分說明了这一点。

真正的馬克思列宁主义者，應該根据本国不同时期的具体条件提出革命和平发展的可能性問題，而不能把希望寄托在反动統治阶级会愿意接受和平变革的估計上面，而必须同时准备两手，就是准备革命的和平发展，又准备革命的非和平发展，象列宁在二月革命后和中国共产党在抗日战争結束后所做的那样。只有这样，当統治阶级拒绝和平变革 挑起国内战争时，无产阶级才能有准备地胜利地以革命战争結束反革命战争，从統治阶级手里夺取政权。

現代修正主义者不顾历史上統治阶级武力鎮压无产阶级革命的血淋淋的事实，无视目前帝国主义和各国反动派竭力加强暴力机构，加紧摧残革命力量的情况，不管各国的历史条件和具体情况如何，提出“和平过渡”是主要的唯一的方式，这显然是和馬克思列宁主义的无产阶级革命学說相对抗的。其目的是要在无产阶级革命任务日益成熟、资产阶级反动势力作垂死挣扎的情况下，解除工人阶级的思想武装，要工人阶级等待资产阶级“和平”讓出政权，从而使革命群众丧失警惕性，而为资产阶级反革命所摧残。这实际上是要取消社会主义革命，永远保留资本主义制度。列宁說：“誰承認階級鬥爭，誰就不能不承認國內戰爭，因為國內戰爭在任何階級社會里，都是階級鬥爭的繼續、發展和尖銳化的自然表現，而且在一定情況下，是它的必然表現，所有的大革命都証實了這一點。否認或忘記國內戰爭，就是陷入極端的機會主義和背棄社会主义革命”。④ 現代修正主义者不正是列宁所指的这种“极端机会主义和背棄社会主义革命”的咀臉嗎？

必須进一步指出，现代修正主义者所宣扬的“和平过渡”，和馬克思列宁主义者所主张的通过和平方式实现无产阶级革命的原理毫无共同之点。现代修正主义者的目的一并不是要过渡到馬克思列宁主义的社会主义，而是借“和平过渡”的名义，以掩飾它们的修正主义观点。如前所述，馬克思列宁主义認為，从资本主义过渡到社会主义，首先必須經過无产阶级革命，夺取资产阶级政权，建立无产阶级专政。和平过渡仅是无产阶级革命的一种方式，同样要經過无产阶级对资产阶级的激烈斗争，要彻底打碎资产阶级的国家机器。正如莫斯科會議宣言提到准备和平过渡的必要条件时所指出的：“只有广泛地不断地开展工农群众和城市中等阶层反对壟断资本，反对反动派，争取深刻的社会改革、争取和平和社会主义的阶级斗争，才能实现这一切”。现代修正主义者则完全相反，它们認為不必进行阶级斗争，不必经过无产阶级革命夺取政权，就可以使资本主义“和平长入”社会主义。在这方面，南斯拉夫铁托集团的修正主义观点最为露骨，它甚至認為资本主义各国都已经在实现着社会主义，壟断资本主义正在經過国家资本主义形式“和平长入”社会主义。它们說：“社会主义思想不再主要圍繞着摧毁旧的、资本主义的问题轉圈子了”，工人阶级不需要打碎旧的国家机器，只要“对政权取得

● 列寧：“无产阶级革命的軍事綱領”。

决定性影响，并且根据自己的政治力量逐步地保証社会主义的开展”。显然，这种观点是和马克思列宁主义的无产阶级革命学說針锋相对的。现代修正主义者无视资本主义发展到帝国主义阶段，壟断資本对人民大众的奴役和压榨更加残酷、无产阶级与资产阶级的矛盾更加尖銳、帝国主义国家一切政治制度全面反动的事实，抹杀帝国主义国家是壟断资产阶级对大多数人民实行专政的阶级本質，否認资本主义制度和社会主义制度的根本对立，混淆资产阶级国家和无产阶级国家的根本区别。修正主义者的企图是要腐蝕马克思列宁主义的灵魂，麻痺无产阶级革命意志，取消无产阶级革命，要求保存或恢复资本主义。这充分暴露了现代修正主义者齷齪无产阶级，为帝国主义者效劳的丑恶面目。

历史的发展将繼續証实列寧關於暴力革命是无产阶级夺取政权的一般規律的光輝論斷。现代修正主义者的反动囁語决不能阻止无产阶级革命的胜利发展，各国无产阶级和劳动人民必将在列寧主义的旗帜下，在各国共产党的领导下，通过革命手段，把资产阶级政权夺取过来，建立起无产阶级的統治。